1.

Domaci tkoly ke cviceni ¢. 12

Urcete paritu p(o) kazdé z nasledujicich permutaci ¢ mnoziny
{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12,13, 14,15, 16, 17, 18, 19, 20} :

a) o= 1 23 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
13 7 8 11 9 16 4 19 1 17 3 15 18 5 12 20 2 6 10 14)’
b) o = 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
17 14 11 19 7 20 13 5 12 4 9 8 18 2 10 1 6 15 3 16

C)0_:1234567891011121314151617181920
14 9 12 7 17 2 15 3 11 4 16 5 20 8 19 1 13 6 10 18)°

V zavislosti na hodnoté ptirozeného ¢isla n > 1 urcete paritu p(o) kazdé

z nasledujicich permutaci ¢ mnoziny {1,2,...,n,n+1,...,2n—1,2n}:
a) o= 1 23 ... n—-1 n n+1 n+2 n+3 ... 2n-1 2n
T \2 4 6 2n—2 2n 1 3 5 ... 2n—3 2n-1
b) o = 3 ... n—1 n n+1 n+2 n+3 ... 2n—1 2n
n—|—1 n—|—2 n+3 ... 2n—1 2n 1 2 3 ... n—1 n )’
C) o = 3 ....n—1 n n+l1 n+2 n+3 ... 2n—1 2n
— \on —1 2n 3 2n—5 ... 3 1 2n 2n—2 2n—4 ... 4 2 )’
d) o = 3 ..n—1 n n+1l n+2 n+3 ... 2n—1 2n
2n 2n 2 2n—4 ... 4 2 2n—1 2n—-3 2n-5 ... 3 1)

Ovérte, ze néasledujici mnozina ¢tvercovych matic radu 2 nad R

H = {(g i) s a,b,c€R, a;é();éc}

spolu s obvyklym néasobenim matic tvori grupu. Dale si vSimnéte, Ze
mnozina R—{0} vsech nenulovych redlnych ¢isel spolu s obvyklym nésobe-
nim ¢isel tvori grupu. Poté ovérte, ze zobrazeni

n: H—R-{0}

dané predpisem

(Va,b,c €R, a#0 # c) (77((8 i)) :%)

je homomorfismem grupy H do grupy R — {0}.



4. Vypoctéte nasledujici determinanty z matic fadu 5 nad Z:

1 -3-1 3 2 1 2 -1-2 3
2 1 -3-1 3 31 2 —1-2
3 2 1 -3-1/, 2 3 1 2 —1].
-1 3 2 1 -3 ~1-2 3 1 2
—3-1 3 2 1 2 -1-2 3 1

Vyuzijte naptiklad moznosti prevodu na horni trojuhelnikovy tvar.

5. V zavislosti na hodnoté parametru z € R vypoctéte nasledujici determi-
nanty z matic radu 5 nad R:

rx 1 10 1 1 « 22 28
rr x 11 1 1 2z 32% 423
1l z 2z = 1}, 1 1 4z 922 1623].
11 22 x 1-1 1 1 1
011z =2 1 1 1 1 1

Vyuzijte moznosti prevodu na horni nebo dolni trojuhelnikovy tvar, pti-
padné kombinujte tento pristup s pouzitim Laplaceova rozvoje.

6. Vypoctéte nasledujici determinant z matice tadu n € N nad Z:

1 2 3 4 ... n—2n—1 n

n 1 2 3 ... n—3 n—2 n-—1
n—1 n 1 2 ... n—4 n—-3 n—2
n—2n—1 n 1

n—5 n—4 n—3

(@]
EN |
[\
w

4 5

3 4 5 6 ... n 1
2 3 4 5 ... n—1 n 1

Vyuzijte vhodné volenych elementarnich radkovych a sloupcovych tuprav
a moznosti pfevodu matice napiiklad na dolni trojihelnikovy tvar.



7. V zavislosti na hodnotach parametru z,y € R vypoctéte nasledujici de-
terminant z matice fadu n > 1 nad R:

r T T T T T
Yy r T rT T T
Yy T r T T
Yy y rT T T
yyy y r x
yyy yyx

Vyuzijte moznosti vytknout spole¢nou hodnotu z nékterého radku nebo
sloupce, dale pouzijte vhodné volenych elementarnich fadkovych nebo
sloupcovych dprav k vynulovani podstatné casti prvka matice, a kone¢né
vyuzijte moznosti prevodu matice na horni nebo dolni trojuhelnikovy tvar.

8. V zavislosti na hodnotach parametru z,y € R vypoctéte nasledujici de-
terminant z matice radu n > 1 nad R:

r+ 2y x x x T T —y

rT—y T+ 2y x x x x
x r—y T+2y ... x x x
x x x T+ 2y x x
x x x r—y T+2y x
x x x x r—y T+ 2y

Vyuzijte elementarnich fadkovych tiprav (k nim patif tfeba i pti¢teni vsech
radka napfiklad k prvnimu fadku), dale vyuzijte toho, Ze je mozné vy-
tknout spoleé¢nou hodnotu z nékterého radku, poté vyuzijte moznosti po-
moci vhodnych elementarnich radkovych tprav vétsinu prvka matice vy-
nulovat, potom muzete vyuzit moznosti vynasobit sloupce matice vhodné
zvolenymi Cisly (soucasné se ale pritom musi hodnota determinantu vydélit
témito cisly) tak, aby nakonec bylo mozno posloupnosti vhodné volenych
elementarnich sloupcovych tprav prevést matici na horni trojuhelnikovy
tvar. (Takto se lze vyhnout pouziti rekurentni formule k vypoctu tohoto
determinantu.)



